

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en MurciaS. DE DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LETANÍA
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

UNA PÁGINA DE MURCIA

GALVEZ, Y EL ORODel tomo segundo de *Murcia en la mañana*, que acaba de salir á luz, reproduciéndose los siguientes interesantes artículos:

En el año 1881, elevóse al delirio la fantasía de los murcianos, por ser opinión casi general, que en la inmediata sierra de Carrascoy existían riquísimos yacimientos de minerales de o. o. Dicha sierra, denominada también de la Fuensanta, de Aljizares, de Beniján, de Miravete, de la Cresta del Gallo, etc., nombres todos deducidos de accidentes oрога́ти, antiguos pueblos, salde a extensión de 35 kilómetros de longitud, por 5 de ancho; y gran parte de tal superficie fué solicitada para concesiones mineras.

Desperdió tales entusiasmos D. Antonio Galvez, el caudillo federal, tan conocido en la historia del Cantón Murciano, del cual fué el más poderoso y popular sacerdote por su bravura, y por su inalterable fe, que comunicaba á cuantos le seguían por especial privilegio de sugerencia que poseen los sacerdos extraordinarios. En su azarosa vida de caudillo y de guerero, tuvo que refugiarse varías veces en los riscos y cuevas de la montaña, donde encontró rocas y tierras que despertaron su curiosidad, propició analizarlas, bajo el punto de vista nuevo, en soñados días de paz y reposo.

Al regresar el señor Galvez de su destino, y una vez convencido de la falta de ambiente para nuevos intentos revolucionarios, dedicóse á la caza y á la minería. Recogió muestra de minerales en la sierra de Beniján, muestra cuyos análisis revelaron la existencia del codificado tesoro. Por otras y otras pruebas se adquirió la certidumbre del valiosísimo hallazgo; y la noche, propugnó valerosamente, produció hondísimas emoción en los habitantes de Murcia.

La honestad del señor Galvez era tan indiscutible, que al saberse que él había hecho los ensayos, y garantizaba la presencia del oro, despertó toda duda, y estalló el regocijo que sientan los pueblos en los solemnes días de los grandes y felices acontecimientos.

Se consideró á Galvez como elemento providente que transformaba las montañas en rico y abundante metal, y su fama remontó alturas que han remontado muy pocos morales.

El suceso despertó gran interés en España, y á Murcia acudieron representantes de colectividades nacionales y extranjeras; nros en busca de negocios, y otros con fines exclusivamente financieros. En la Jefatura de minas se hicieron varios ensayos y en ninguno se encontró el oro. Esta noticia circuló sin producir efecto, y hasta suspiczóse malicia puro de oro y azul en el orden científico, y en otros órdenes, á los que cumpliendo con su deber, querían encauzar al buen sentido en alarmante estado de opinión.

Los ensayos particulares seguían acusando la existencia del oro, y como eran tantos los que se dedicaban á hacer ó presentar análisis, cada nueva y satisfactoria noticia determinaba nuevas exaltaciones y nuevos propósitos de aplicación á las riquezas, que ni guardadas en los baúlillos, se consideraban tan seguras, como seguros existían, allá en los sonos de fantástica monja.

Llegóse al caso de practicar análisis públicos en presencia de autoridades, de peritos, y de personas de alta representación moral, y los felices éxitos se quedaron hasta el punto de proclamar oficialmente la certeza de lo anunciado y sostenido por el señor Galvez.

Entonces fué cuando las autoridades y otros valiosos elementos de Murcia dieron un banquete en el que se rindió al caudillo federal homenaje proporcionado á tan indiscutible y trascendente triunfo. Se llegó á la apoteosis; pero como el error no puede subsistir cuando se trata de problemas científicos ó industriales donde la soberanía de lo artificioso se derroca con armas invencibles, la triste realidad se impuso, sepultando muy honradas ilusiones y desvaríos.

Ni entonces, ni después, pudo com-

probarse el origen del engaño que ocasionó conocimiento tan extraordi-

nario. El oro no existía, y no obstante resultaba en los críos. Muchas personas respetables, de indiscutible honestidad, vieron el rico metal, y garantizaban su existencia, refiriendo las precauciones adoptadas para conseguir que por ningún medio se adulterase el resultado de las operaciones químicas.

Claro está que alguien, por burilas, ó por otros móviles, sostuvo el engaño por los distintos modos que la astuta inventa para abusar de la buena fe; pero es cierto, que nadie se aprovechó del codicioso anhelo de adquirir propiedad minera, pues los que la poseyeron, negaronse á vender, bien por exceso de codicia, ó por motivos más estimables.

Lo que resultó comprobado plenamente, fué la excepcional honestidad del señor Galvez. Se le ofrecieron cantidades de gran importancia por la propiedad de varias minas que llegó á poseer, y no accedió, ni aun cuando convenció de que no existía el oro que tantas veces encontrara en los críos. Pudo realizar una inmensa fortuna, y murió pobre, porque ni sabía ni quería engañar á nadie, y porque las pasiones ruinas avergonzaron y llenaron de terror á las almas nobles y generosas. En cambio regaló muchas acciones de minas á sus amigos, prefiriendo su generosidad á sus amigos pobres.

El señor Galvez, juzgado ya por la historia, ocupa puesto, y puesto distinguido, entre los hombres valientes y audaces que consagraron sus vidas á las nobles ansias de arrancar ideales. La historia lo ha hecho justicia, y se la haría cumplida, señalándole por bondadoso, justo, honrado y leal.

Francisco Pato y Quintana.

CARTAGENA

Novillada

Siguió vamos en los programas repartidos para la novillada organizada para el próximo domingo, ya no entra en la combinación de matadores el diestro «Pastoret».

En su consecuencia, los seis toros de D. Antonio Arribas que han de lucir su divisa azul y amarilla en la citada tarde, serán estoqueados por los diestros «Cellita» y «Cortijano».

Funerales

Mañana 14 á las nueve y media de la mañana, se celebrará en la Iglesia parroquial de Santa María de Gracia, solemnes funerales en sufragio del alma del general de Infantería de Marina, D. José Pastor y Muñoz López, que falleció en Almansa hace dos años.

A dicho religioso acto asistirá una representación de la Comisión departamental de la Cruz Roja, cuya Asociación presidió en vida el finado.

Visieres

Han marchado á sus posesiones de Mula, donde pasarán una corta temporada, la señora D.ª Auncion Dolago, viuda de González, y sus bellas hijas Presentación y Antonia.

De Marina

El crucero de guerra «Cataluña» ya reposado de carbón y agua, está sufriendo una ligera reparación para quedar listo y salir á la mar á la primera orden del Gobierno.

Las fuerzas de desembarco del acorazado «Peleym» fundado en la dársena de este Arsenal, vienen realizando ejercicios militares en el campo llamado de «Marruecos», situado dentro del recinto de dicho establecimiento.

—A las diez de la mañana de hoy, y con rumbo al E., han cruzado ante nuestro puerto, dos contratorpederos sin bandera.

Defunción

Víctima de larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir el joven y honrado ordenanza jefe de la oficina de Telégrafos de esta ciudad Manuel Escudero Santar.

Acompañamos á su familia en la pena que le afiga.

Restablecido

Ya restablecido notablemente de las lesiones que traicionadamente recibió en uno de los pasados días, se dà por seguro que reanudó sus tareas artísticas en la noche de mañana en el Salón de Actualidades, el aplaudido primer actor D. Salvador Soler.

Lo celebramos.

Invitación

La Junta provincial de la Liga Marítima Española en Castellón, ha

invitado á la de esta ciudad á tomar parte en la Asamblea Marítima de Levante que se celebrará en aquella capital en la primera quincena del próximo Noviembre, y que revestirá verdadera importancia á juzgar por los temas que habrán de discutirse.

Tiro al blanco

Dos compañías de marinsería del crucero «Cataluña», al mando de su tercer comandante D. José Asensio, han practicado hoy ejercicios de tiro al blanco en el polígono de la Media Legua.

Becerrada

Los camareros de cafés y fondas de esta ciudad, están organizando una novillada para el próximo día 23, los cuales piensan bautizarlos y esto quemar cuatro becerros de una acreditada ganadería.

También tomará parte en la citada corrida, el valiente aficionado y vendedor de *El Liberal* de Murcia, José Peñoles (*El Populista*). —14 Octubre.

FOLLETIN

EN 2.^a Y 4.^a PLANA

LOS LIBROS

INTIMIDADES DEL "BOMBA"

Dice un refrán de nuestra tierra española, que «nunca es tarde si la dicha es buena», y por eso, deseando porverse que todo lo dejan para un mañana indefinido, como hoy la pluma para dedicar unas pocas egiptiadas a un libro de tanto interés y amplitud como el que se titula *Intimidades taurinas y el arte de torear* de Ricardo Torres Bombita.

Hace ya muchos días que este libro llegó á mis manos, pero haciendo con festín siquiera he de decir que en aquellos momentos en que la tavares informativa me dejaba unas horas de holgura, invadíaseclarío afán irresistible que dejando en la esquina mi penezanismo dejaba al propio tiempo apisionados los puntos de la pluma.

—Pero al fin, héme aquí delante de las escritillas, dispuesto á que no se ahoga la ocasión de cumplir con el honrado propósito que me anima de expresar lo que pienso del libro de Bombita. Y allá va.

En primer término hay que decir que constituye un acierto digno de alabanza el de la casa editorial de la biblioteca Renacimiento, al enriquecer la serie de sus volúmenes con uno como el de que se trata, en el que sobre todas las cosas, palpita glorioso y gallardo el espíritu de nuestra fiesta nacional, sintetizado en el alma del Bombita, transpuesta á las letras de molde y en la gentileza de su sonrisa eterna cantada y ensalizada en el prólogo que Felipe Trigo ha puesto al libro.

Necesariamente debe reconocerse a la persona que piensa bien, que los pueblos necesitan de aquellos aspectos suyos exclusivamente que sirven para dar relieve á su personalidad. De aquí hay que deducir que siendo el español el de la torería, nada más natural que componer un tomo de proyección sencilla, sutil y amena en el que estén condensadas las diversas facetas que presenta Ricardo Torres Bombita, el torero que con Machaco constituye el delirio admirativo de las multitudes.

El culto periodista Miguel A. Roldán ha sido el encargado de hacer el clímax de su alma.

Han sido sus confesiones íntimas, sus opiniones políticas, sus creencias de amor, sus preferencias de arte, su crítica de los maestros que fueron en el arte de torear... he dicho, en fin, todo aquello que dentro de la actualidad y de lo retrospectivo puede causar la emoción del público y cautivar su interés, y todo eso lo ha ordenado cuidadosamente, lo ha expuesto con literaria sencillez para darlo á la imprenta y que compusiera el libro.

En éste se encuentran la inteligencia y el corazón de Bombita, denunciados al público; tan fielmente, tan bellamente, que el triunfo de Roldán, quizás sea mayor que el mismo hubiérase inventado lo que en el libro está escrito.

No hay para qué decir que como en visión de cinematógrafo que recrea los ojos y anima el latir del corazón, brilla en las páginas del libro el alma de la rica Andalucía, con su sabor de manzana, su aroma de clavelas y el sonar de sus risas... El alma de Ricardo es andaluza y ese

alma vive y alegria en el libro donde se encierran sus confesiones íntimas...

Ramón Fontenay

Desde Mula

La Ilustración

Con un tiempo propio de la tierra — como dicen los agricultores — se está efectuando la siembra y en muchos campos, cosa sobra de agua, por lo que, fundado en esto, se augura un año colmado, que por cierto, falta hacer, para que los labradores salgan del estadio en que hoy viven, y la clase obrera pueda ganar el sustento necesario y que hoy no tiene donde ocuparse, á menos que sea cierto, como se nos dice, que pronto se efectuarán obras donde los trabajadores puedan ser empleados.

Que sea cierto cuanto hemos oido de carreteras y todo lo prometido,

Bautizos

Por el párroco de San Miguel, la han sido administradas las sagras bautismales, poniéndole el nombre de José María, al hermoso niño que ha dado á luz la distinguida señora doña Encarnación Sánchez Pérez, esposa de don José Valero Briz.

Han sido padrinos, la respetable señora doña Rosa Valero y su hijo el bizarro teniente de Artillería D. José Martínez.

Felicitamos á los dichos padres y demás familia, por tan fausto acontecimiento.

Viajeros

De Segovia ha llegado el ilustrado capitán, profesor de la Academia, D. José Martínez Vivas.

Nuestro respetoso saludo á tan distinguido y querido paisano. —13 Octubre.

Los grandes poetas

SONETO

Oh dulces prendas, por mi mal halladas, dulces y alegres cuando Dios quería! Juntas estás en la memoria mía y con ella en mi muerte conjuradas.

Quién me dijera, cuando en las pasadas horas, en tanto bien por vos me ví, que me habíais de ser en algún día con tan grave dolor representadas!

Pues en un hora junto me llevastes todo el bien que por términos me distes, llevadme junto al mal que me dejaste;

si no sospecharó que me pusisteis en tantos bienes, porque deseasteis verme morir entre memorias tristes.

Garcillanes de la Vega.

Han transcurrido los días de feria con la rapidez de un relámpago, sin que haya dado tiempo á saborear los encantos de las hermosísimas flores que en estos días nos honran con sus visitas.

La feria, dijoh sea en honor á la verdad, no ha ofrecido nada digno de mención, exceptuando las notables compañías dramática y ecuestre que han actuado en el teatro Thullier y plaza de toros.

La primera debutó con la aplaudida comedia de los inspiradísimos autores señoras Alvarez Quintero, titulada «Amores y amores», la cual fué muy del agrado del público, tanto por ella como por su acertada interpretación, distinguidas las señoras Faro, que hizo una Isabel admirable, Casps muy bien, Vivero, Marcos y señora Villanueva, la cual estuvo inimitable en el desempeño del suyo, radiante de hermosura y esplendor y durante el transcurso de la obra objeto de los más entusiastícos aplausos, y de los señores Dominguez (J.), Javaloyas, Villanova, Domínguez (L.), Pastor y Molina.

Después han venido poniéndose en escena, con general aplauso, «Rafael», «La fuerza bruta», «Por las nubes», «Doña Clarines», «La confesión», «El Gran Gálito», «Casandra» y otras muchas del repertorio madrileño.

La compañía ecuestre, dirigida por el notable profesor D. Casimiro Wolái, ha llamado extraordinariamente la atención del numeroso público que durante muchos días ha llenado el circo taurino caravaqueño.

Hemos tenido durante la feria conciertos musicales en el real de la feria, viéndose muy concurridos.

En una palabra, que exceptuando lo antes anotado, la feria ha dejado bastantes que desear, demostrando la frivaldad de este pueblo y especialmente de las señoritas aristocráticas, el haber anunciado matiné en el Casino y no haber acudido ni una sola

á dar con su presencia realis al espectáculo.

Viajeros

Han salido para Madrid el jóven licenciado D. Miguel A. Roldán y el noble cirujano D. José Zamora Vicente, acompañado de su distinguida esposa, el cual marcha á estudiar la aplicación del «606».

También han salido para la corte el registrador de la propiedad de este partido D. José del Moral y la distinguida familia de Cano.

Para Valencia los hermanos D. Felipe y D. Miguel A. Martínez Iglesias.

Mejorado

Lo está de la enfermedad que ha padecido el festivo poeta D. José Martínez Roldán.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señora Orcosa Sánchez Olmo, para el jóven oficial del Banco

La República en Portugal

(Por telégrafo)

(De la edición anterior)

Reformas en proyecto

Lisboa 13.

El marqués de Labrandio ha enterrado a los exreyes de la tránsito del coronel de la guardia municipal que juró la República besando la bandera republicana.

Igualmente les enterró de otras de servicios.

Estas noticias han producido en el rey Manuel y en la reina Amalia sorpresa y dolor que se tradujeron en llanto.

Es probable que el lunes marchen los exreyes a Inglaterra.

D. Manuel ha resuelto hasta conocer la exacta situación de Portugal.

Está probado que la revolución estaba preparándose, siendo los tiroteos una comedia, pues en todos los combates no han llegado los muertos a 60.

El general que mandaba el Palacio entregó el edificio al Gobierno y envió al príncipe heredero a Cascaes, engañándole para que no pudiera ponerse al frente de los leales.

Los ministros engañaron al rey Manuel asegurándole que la sublevación sería sofocada, pero encareciéndole la urgencia de salir de Lisboa para preparar las fuerzas leales en provincias.

Así se hizo circular la noticia de que los reyes abandonaban a sus amigos.

Al participarles a los exreyes que el patriarcado de Lisboa había reconocido la República, no se creyeron.

D. Manuel y D. Amalia querían vivir en Vilamoura, pero surgieron ciertas dificultades por la proximidad con Portugal.

Irán más tarde, cuando se restablezca la normalidad.

Les acompañará a Londres el nuevo gobernador de la plaza que marcha a casarse.

El equipaje de los exreyes está almacenado en el Arsenal.

Todos los baúles están pintados de blanco y llevan letreros negros donde se lee: Duque de Braganza.

Ha llegado un velero portugués ostentando la bandera republicana.

La capitana del puerto no quiso reconocerlo y sólo lo hizo al arbolear el barco la bandera real.

Después de fondear la sustituyó por la bandera republicana.

De Lisboa

De Lisboa comunican lo siguiente:

Un periódico propone la creación de un colegio militar titulado «Candido Dos Rios», destinándose a los hijos de militares.

Un espíritu que se batía a favor de los revolucionarios, ha pedido nacionalidad portuguesa.

Varios buques han ofrecido al Gobierno dinero para responder a las atenciones.

El Tribunal Supremo y Administrativo que preside el exministro Vilhena ha scatulado la República.

El partido regenerador go ha hecho republicano.

El Gobierno de Suiza ha reconocido la República.

Seis vagones se han llevado los coches y esbaldos del rey.

Los oficiales encargados de recogerlos llevaban distintivos rojos y verdes.

Un periódico pidió que se castigase a los ministros del gabinete de Joao Franco.

Los oficiales de asesinos, bandidos y ladrones.

La dignidad de la nación exige el castigo.

De Roma

Bueno de Roma que la reina María

Ha desembarcado en Nápoles, trasladándose a Roma.

Se hospedará en el palacio de la reina madre.

Luzzati se proponía pedir al Parlamento 12.000 duros anuales para la reina María Pia.

Al saberlo el rey se ha opuesto enérgicamente.

(De esta edición)

Importantes declaraciones

Lisboa 13.

El ministro de Hacienda ha hecho las siguientes importantes declaraciones:

Ningún criterio estrecho ni astricto abrigamos.

Nuestra norma es gobernar para todos los portugueses.

La República quiere estar abierta a todos.

Establishemos la instrucción laica obligatoria, pudiendo continuar las demás enseñanzas libres, siempre que a sus profesores los autorizan el Estado.

La deuda pública actual la respetaremos, así como también los compromisos contraídos anteriormente.

Nos esforzaremos porque desaparezcan totalmente los déficits en el presupuesto.

Establishemos la autonomía financiera en la mayoría de las colonias y territorializaremos las continuas expediciones militares.

Nuestra política extranjera será mantener la paz.

Renovaremos el material del Ejército y la Marina.

Tendremos siempre dispuesto un ejército de ocho mil hombres.

Apagado por estas fuerzas, Portugal contará su alianza tradicional con Inglaterra y cultivará las simpatías con Francia y demás naciones latinas, respetando siempre las instituciones de cada nación sin ningún espíritu de propaganda.

Días festivos

Se ha licenciado a los antiguos guardias municipales de Lisboa y Oporto.

Se ha recordado que en lo sucesivo sean días festivos nacionales, el primero y 31 de Enero, 5 de Octubre y primero y 28 de Diciembre.

El obispo de Coimbra

El obispo de Coimbra ha dirigido una comunicado al ministro de Gracia y Justicia solicitando por el advenimiento al poder.

Solicita se excluya de la expulsión de las órdenes religiosas a las hermanas de los pobres, que rigen el Asilo de Angelos.

Los teatros

Los teatros estuvieron mucho tiempo.

En un palco estaban varios tendentes.

Se les saludó con la bandera republicana, poniéndola en el palco.

A las personalidades que asistieron a los teatros se les aclamó.

En Alburquerque se cotiza a 17 pesetas arroba.

En Santander se cotiza en los almacenes con mayor precio a los tipos siguientes: superior al consumo, a 141 pesetas los 100 kilos; de trámite, a 139; refinado, superiores a 140.

En Badajoz, el precio ha sido de 60 reales arroba.

En Baza, se cotiza a 56 y 57 reales arroba.

En Osuna, a 52.

En Doña Benito (Badajoz), de 47 a 48 reales arroba.

En Málaga, se cotizan los sañuelos finos a 66 reales arroba; corriente, a 56, con alza en los precios.

De Ubeda avisan que la cestina se ha caído en el proporcional, que ha hecho subir el precio del sañuelo unas pesetas por arroba en poco más de un mes.

En Alburquerque se cotiza a 17 pesetas arroba.

En Graus (Huesca), se espera una modesta cosecha. El artículo se vende actualmente a 70 pesetas los 50 kilos.

En Jaén, el mercado ha seguido a la baja; los últimos precios han sido a 16 pesetas el arroba de 27 libras. Ha habido cosa exportadora que ha costado 9.000 arrobas.

Respecto de la cosecha, dicen que el fuerte viento que reinó hace poco, derribó mucha aceituna y causó grandes daños.

La cosecha se presenta desigual.

A la plaza del Príncipe Real se la pondrá el nombre de Túlio Braga.

Varias noticias

De Lisboa telegrafian lo siguiente:

Se recuerda que el 5 de Octubre de 1862 llegó la reina Pia para cesar con el rey D. Luis, seguida de gran coro, y que el 5 de Octubre de 1910

llegó la reina Pia huyendo.

Se ha detenido a varios frailes disfrazados de mujer y con otros disfraces.

El partido socialista ha acordado adherirse a la República y oponerse a toda tentativa de contrarrevolución.

En breve celebrará un congreso nacional para tomar otros acuerdos.

Al escuchar «Don Carlos» se le pondrá el nombre de «Cándido do Reis».

El Imparcial abre una información para averiguar si el asesinato de Reis ocurrió asesinado o se suicidó, porque los médicos que lo practicaron la autopsia defendían que dada la situación de la bala es imposible que se suicidara.

Franco Borges ha obsesionado con un banquete a los republicanos españoles que han venido a felicitarte.

Se ha decretado el procesamiento de varios jesuitas.

Se ha pasporiado para España a centenares.

A pesar de la tranquilidad siguen las patrullas militares.

De Gibraltor telegrafian que un paisano portugués ha declarado que el exrey Manuel prepara un masón extorsivo.

Restabiliza la verdad de los sucesos, su actitud y la actitud del duque de Oporto.

EL PRECIO DEL ACEITE

Ha continuado el alza en los mercados andaluces. Los cosecheros de esta región apenas ceden a manos de 15 pesetas los 11 y 12 kilos en sus molinos.

En Sevilla es muy firme el precio de 14 50 pesetas los 11 y 12 kilos; pero la demanda no ha sido ahora tan activa como hasta hace poco, por retroceso de los compradores que quieren estorbar así que sigan subiendo los precios.

En Barakaldo la situación es la misma que en el pasado viernes.

En Santander se cotiza en los almacenes con mayor precio a los tipos siguientes: superior al consumo, el primero y 31 de Enero, 5 de Octubre y primero y 28 de Diciembre.

El obispo de Coimbra ha dirigido una comunicado al ministro de Gracia y Justicia solicitando por el advenimiento al poder.

Solicita se excluya de la expulsión de las órdenes religiosas a las hermanas de los pobres, que rigen el Asilo de Angelos.

En Alburquerque se cotiza a 17 pesetas arroba.

En Doña Benito (Badajoz), de 47 a 48 reales arroba.

En Málaga, se cotizan los sañuelos finos a 66 reales arroba; corriente, a 56, con alza en los precios.

De Ubeda avisan que la cestina se ha caído en el proporcional, que ha hecho subir el precio del sañuelo unas pesetas por arroba en poco más de un mes.

En Alburquerque se cotiza a 17 pesetas arroba.

En Graus (Huesca), se espera una modesta cosecha. El artículo se vende actualmente a 70 pesetas los 50 kilos.

En Jaén, el mercado ha seguido a la baja; los últimos precios han sido a 16 pesetas el arroba de 27 libras. Ha habido cosa exportadora que ha costado 9.000 arrobas.

Respecto de la cosecha, dicen que el fuerte viento que reinó hace poco, derribó mucha aceituna y causó grandes daños.

La cosecha se presenta desigual.

En Alburquerque se cotiza a 17 pesetas arroba.

En Santander se cotiza en los almacenes con mayor precio a los tipos siguientes: superior al consumo, el primero y 31 de Enero, 5 de Octubre y primero y 28 de Diciembre.

El obispo de Coimbra ha dirigido una comunicado al ministro de Gracia y Justicia solicitando por el advenimiento al poder.

Solicita se excluya de la expulsión de las órdenes religiosas a las hermanas de los pobres, que rigen el Asilo de Angelos.

En Alburquerque se cotiza a 17 pesetas arroba.

En Doña Benito (Badajoz), de 47 a 48 reales arroba.

En Málaga, se cotizan los sañuelos finos a 66 reales arroba; corriente, a 56, con alza en los precios.

De Ubeda avisan que la cestina se ha caído en el proporcional, que ha hecho subir el precio del sañuelo unas pesetas por arroba en poco más de un mes.

En Alburquerque se cotiza a 17 pesetas arroba.

En Graus (Huesca), se espera una modesta cosecha. El artículo se vende actualmente a 70 pesetas los 50 kilos.

En Jaén, el mercado ha seguido a la baja; los últimos precios han sido a 16 pesetas el arroba de 27 libras. Ha habido cosa exportadora que ha costado 9.000 arrobas.

Respecto de la cosecha, dicen que el fuerte viento que reinó hace poco, derribó mucha aceituna y causó grandes daños.

La cosecha se presenta desigual.

En Alburquerque se cotiza a 17 pesetas arroba.

En Santander se cotiza en los almacenes con mayor precio a los tipos siguientes: superior al consumo, el primero y 31 de Enero, 5 de Octubre y primero y 28 de Diciembre.

El obispo de Coimbra ha dirigido una comunicado al ministro de Gracia y Justicia solicitando por el advenimiento al poder.

Solicita se excluya de la expulsión de las órdenes religiosas a las hermanas de los pobres, que rigen el Asilo de Angelos.

En Alburquerque se cotiza a 17 pesetas arroba.

En Doña Benito (Badajoz), de 47 a 48 reales arroba.

En Málaga, se cotizan los sañuelos finos a 66 reales arroba; corriente, a 56, con alza en los precios.

De Ubeda avisan que la cestina se ha caído en el proporcional, que ha hecho subir el precio del sañuelo unas pesetas por arroba en poco más de un mes.

En Alburquerque se cotiza a 17

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. JUAN GÓMEZ AMAT
Que falleció el dia 15 de Octubre de 1909

En sufragio de su alma se aplicarán las misas que se celebren de siete a doce, cada media hora, el sábado 15, en el altar de Nuestra Señora de las Angustias, en la iglesia parroquial de San Bartolomé.

Su viudez, hijas y demás familia Ruegan a sus amigos y personas piadosas asistirán a alguno de estos cultos, por lo que les anticipan las gracias:

Murcia 14 de Octubre de 1910.

UNA DESGRACIA

(CUENTO)

Cuando estuve a visitar hace unos días a los señores de Vega, mis amigos de la infancia, les halle entregados a la difícil tarea de consolar al triste. Su único hijo, Juanito, encantadora criatura de seis años, lloraba con verdadera desesperación, poniendo en sus lágrimas una sinceridad que conmovía... Qulera decirse que parecía un hombre violento de su dolor inconsolable, más que un muchacho contrariado por cualquier cosa.

Vamos, vamos—desafío su padre—desafío su madre—no lloras más... Mañana mismo tendréis otro... ¡Y muerte! yo te lo aseguro...!

—Calla, neneito mío—agregó la madre secándose las lágrimas con sus buzos—Tú no tienes la culpa... Al contrario... Lo has hecho para que estuviera mejor... Dios no te puede castigar por eso...

Pero Juanito seguía llorando.

—¿Qué es lo que has oido?—pregunté por fin, deseando conocer el origen de tan lastimosa escena.

—¡Nada, horribl! ¡Que es la ha muerto el pez a Juanito!—me contestó mi amigo sonriendo.

—¡No, no! ¡Di que no!—lloriqueó el muchacho.—¡Es que le ha metido! ¡Le ha metido!

—Una desgracia! Una verdadera desgracia! —dijo su madre ligeramente conmovida por la inocente confesión del niño.

El cual, respondiendo a mi bondad, se me acercó para contarme el crimen.

—Mira... Cosas el pobre estaba siempre metido aquí dentro, pues yo creí que no se sentía bien... Y esta mañana escuché un poco la cabecita por la noche y daba suellos, muchas vueltas, como si quisiera vomitar el estómago... Entonces yo, ¿qué?, le he dado el bálsamo a que le diera el zol... Y cuando volvió a dormir... ¡pues estaba muerto!... ¡Yo le he matado!... ¡Le he matado!...

—Chrol—señaló su padre con aire de suficiencia.—Se achicharró!

—Pero yo he visto que tomó el agua en el estanque y no le pasa nada! —balbucaba sollozante Juanito.

—Porque como la pesceta es chico, pues se salió al agua... Vamos, tonto, no llores...

Estas palabras paternales tampoco lograron sosegar los escrúpulos de aquella conciencia infantil que a su juicio se acusaba intranquila, inflexible...

Juanito seguía llorando...

Y al abordarlo a mis amigos, yo pensaba, malentendía rendir mi acoyabamiento, pero que muchas veces nuestra propia ignorancia puede llevarnos a cometer una mala acción.

Verdad era que no era la Naturalza la que había cometido el error, sino la ignorancia, la necesidad de una triste experiencia, que los pocos pueden tomar el rol en un estanque, pero no cuando están encerrados en una casa, donde el agua se saliente y les sube hasta...

Antonio Palomino.

CUERPO DE SEGURIDAD

Servicios prestados por este cuerpo: Los guardias 16 y 52, han presentado en la inspección una pistola ocupada a Antonio Sanchez Martínez, de 19 años, vecino de Churra, garantizado por José Muñoz Nicolás, de 28 años, vecino de la calle de Santa Gertrudis, número 1.

Los guardias 29 y 76, han presentado en la inspección un revólver Smith ocupado a Andrés Alegria Jiménez, de 20 años, de la Albolafia.

Los guardias 42 y 53, han presentado un revólver Smith y una pistola del 15, ambos ocupados a Manuel Nieto Muñoz, de Churra, y fue detenido por no identificar su persona.

También han presentado un cuchillo ocupado a José Quirós Sanchez Ariza, vecino de Torreguera; otro id. a Antonio Sanchez Nicolás, de Benifazán; otro id. a Narciso Muñoz Zapata, vecino de la calle de Aljazares.

Los guardias 28 y 35, han presentado en la inspección un revólver español a Francisco Zamora, de 20 años, del Llanos de Brújula; una cara a

de Madrid los reyes, pero si se tiene en cuenta que el día 24 es el cumpleaños de la reina y este día, a juicio del presidente del Consejo, lo han de pasar los reyes en Valencia, claro es que llegarán a esta capital el día 21 o todo lo más el 22 por la mañana.

EN PILAR DE LA HORADADA

Las fiestas

Las fiestas celebradas en honor de nuestra patrona la Virgen del Pilar han resultado lucrativas.

A pesar de habidas presentado la tarde tan desgradable por el viento y la lluvia, no por ello dejó de estar concurridísima la fiesta. A la hora de la procesión caló el viento y el agua cesó por completo.

Como estaba ansiado, la viernes hizo su entrada la leonada banda de músicos de Rojales, que cosechó muchos aplausos del público.

A la hora anunciada se celebró la función religiosa, en la que predicó el presbítero murciano D. Tomás Pérez Sánchez.

Por la tarde, la citada banda dio un concierto en la Plaza.

A continuación salió en solemne procesión la imagen de la Virgen del Pilar y a la entrada de ésta en su santuario se cantó una solemne salve por la capilla de músicos.

Por la noche, velada musical y concierto de fuegos artificiales, que gustó mucho.

Las fiestas han resultado muy lucrativas y con mucha afluencia de forasteros, pues tuvimos ocasión de ver a muchachas y bellas señoritas de Torrejón, San Miguel de Salinas, San Pedro, San Javier, Mijedez y demás pueblos lejanos, que con su presencia y la de los jóvenes de los respectivos pueblos animaron en gran medida la tradicional fiesta.

Felicitemos a los organizadores de la fiesta por el esfuerzo con que las han realizado.—13 Octubre.

LOS MÉDICOS TITULARES

El 4 de Noviembre próximo se celebrará la sesión inaugural de la Asamblea de médicos titulares, a la que asistirá el presidente de la sección segunda D. J. Álvarez, por cuenta del señor Presidente que es el que desempeña el cargo para el que ha sido nombrado el señor Balserola.

Ha sido posibilitado el nuevo presidente, el magistrado Presidente de la sección segunda D. J. Álvarez, por cuenta del señor Presidente que es el que desempeña el cargo para el que ha sido nombrado el señor Balserola.

El acto se ha visto realizado por la Asamblea de todo el personal de la Audiencia y una lucida representación de abogados y procuradores de los colegios de la capital.

El señor Balserola ha obsequiado a los asistentes con dulces, flores y botellas.

Felicitemos al nuevo presidente y a los asistentes a la inauguración de su difunto cargo.

EL PRESIDENTE DE LA JUDICIA

Toma de posesión

Ayer mañana a las doce y con la solemnidad de rigor, se ha celebrado en la Audiencia provincial el acto de dar posesión de su cargo a don José Balserola.

Ha dado posesión al nuevo presidente, el magistrado Presidente de la sección segunda D. J. Álvarez, por cuenta del señor Presidente que es el que desempeña el cargo para el que ha sido nombrado el señor Balserola.

El acto se ha visto realizado por la Asamblea de todo el personal de la Audiencia y una lucida representación de abogados y procuradores de los colegios de la capital.

El señor Balserola ha obsequiado a los asistentes con dulces, flores y botellas.

El acto se ha visto realizado por la Asamblea de todo el personal de la Audiencia y una lucida representación de abogados y procuradores de los colegios de la capital.

El señor Balserola ha obsequiado a los asistentes con dulces, flores y botellas.

Felicitemos al nuevo presidente y a los asistentes a la inauguración de su difunto cargo.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—DÍA 14, en San Nicolás.

Misa en las Carmelitas.

MISA.—Día 14, San Calixto, papa y mártir, San Evaristo y San Bernardo.

LA VIRGEN DEL PILAR.—Por la noche, al toque de oraciones, se celebra en la iglesia del Pilar la novena a la Virgen.

La Asamblea será presidida por el inspector general de Sanidad Extremeña.

Los asistentes se reunieron ayer en la Asamblea.

Los asistentes se reunieron ayer en la Asamblea

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESSES

SERVICIO FIJO Y RAPIDO ENTRE LOS PUERTOS DE CARTAGENA A ORAN Y MARSELLA Y VICEVERSA

ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS

CARTAGENA	los miércoles 5 mañana.	los martes 8 tarde
MARSELLA	viernes 10	sábados 5
ORAN	lunes 10	lunes 11
CARTAGENA	martes 8	

Los señores pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase hallarán en los quince magníficos trazos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.^a clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y piensos con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PELEGRIN---CARTAGENA

VAPORES CORREOS FRANCESSES

DE LA SOCIETÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTE MARITIMES A VAPEUR

Servicio extraordinario ITALIE con el magnífico vapor

que saldrá del puerto de Almería el 3 de Noviembre de 1910, admitiendo pasajeros en Cámara de primera, se

gunda, segunda económica y en tercera clase, con destino a SANTOS (BRASIL) Y BUENOS AIRES

haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua. Las Cámaras de estos buques son excelentes, con alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Asistencia médica gratuita. Para los deseos de otra clase comida á la española.

Avisos Importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarlo con tiempo. Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los manifestos de pasaje se cierran el día 1º ó antes si están en biertas las plazas asignadas á este puerto.

Más informes sus Hijo de Ricardo Giménez S. en C. Bulevar del Príncipe 73 y 75—ALMERIA consignatarios:

El magnífico VAPOR

"NUEVO VALENCIA",

en sustitución del DIANA, ha sido adquirido por esta Empresa. Es de gran tonelaje y con magníficos camarotes de 1.^a y 2.^a para el pasaje.

Sale de Cartagena para ORAN, todos los viernes por la tarde; regresando á Cartagena los domingos por la mañana. Por la tarde del domingo vuelve á salir por BARCELONA, saliendo de este punto los miércoles y llegando á Cartagena los viernes. —Consignatario: VICENTE ANDREU



?

Porqué no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insufrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Informese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia). Depósito general y ventas: droguería de J. Francisco López, calle de S. Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado) San Sebastián. Puntos de venta: D. J. Ferrer, droguería, plaza S. Julián. D. Antonio Ruiz Seiquer, plaza San Bartolomé, 10.

FOLLETIN DE EL LIBERAL (3)

cia que un cerco de hierro lo apretase las sienes.

Andaba de prisa y murmuraba:

—Mi Guido un ladron? —Y es Oscar quien le acusa? —Oscar el envenenador, el violador de doncellas? —Y Guido le defienda contra todos? —Y ha intentado asesinarle? No puedo comprenderlo. —Qué ha sucedido? Dentro de poco lo sabré.

—Cómo puede Vachetto conocer á Oscar y también á mi mar? —Debi preguntárselo, pero tengo confianza en él.

Algunos trabajadores, al pasar cerca de ella le dirigieron algunas bromas; pero así que Giorgina, levantando la cabeza los miró, se apartaron asustados. Los ojos de la joven despedían una luz tan extraña y siniestra, que le abrieron paso como si fuera loca á infundirle respeto.

Giorgina continuó su camino hasta el portal de la casa en que vivía Oscar.

Dejó caer la capucha sobre sus hombros y entró.

El portero no se había acostado, pues continuamente era interpelado por la policía y los curiosos; pero después de que Guido fui por los guardias sacado de la casa, y el médico hubo curado las ligeras heridas de Oscar, se recostó en una butaca, y no oyó abrir la puerta de la portería.

Solamente se despertó oyendo á Giorgina pre-

guntar:

—Es aquí donde vive Oscar Morgan?

El portero abrió los ojos mirando á aquella singular figura que se asomaba á la vidriera.

—Sí, es aquí—contestó—pero yo pregunto si

es ésta la hora de venir á visitarle.

Oriental

Avisos

De Murcia

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 2 meses, de 25 años. Antonia Reina, en Montegordo.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 8 meses, de 18 años, primeriza, Carmen Lucas, calle de la Mura 11, n.º 3.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de un mes, de 17 años de edad, primeriza. Razón: Isabel Pérez Velasco, en Cabezo de Torres.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de un mes, de 28 años. Razón: María Fons—Esparregal.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de un año, de 29 años. Razón: Joaquina Navarro, camino de Alcantarilla, Funes.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 3 meses, de 22 años de edad. Razón: Dolores Martínez, camino de Aljezares, casa del Conde.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 2 meses, viuda, de 26 años. Razón: Isabel Pedregal, camino nuevo de Montegordo, casa del Nene Ratones.

ESQUELNAS

— DE — DEFUNCIÓN, FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se admiten estas esquelas para la sección Diario de Avisos al precio de

3 Pesetas

Los encargos se hacen directamente á esta Administración.

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio y de sosa y guayacol

PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL al Guayacol y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puedan desear los que tengan necesidad de combatir el estreñimiento, reumatismo, bronquitis crónica y toses rebeldes.

La EMULSION MARFIL al Guayacol, engorda y fortalece á los niños,

desarrollando el sistema óseo

Depósito Central: Laboratorio químico farmacéutico

F. DEL RIO GUERRERO

Sucursal de González Marfil — MÁLAGA

EN LOS PRINCIPALES ULTRAMARINOS Y MANTERQUERIAS

Pararrayos

Especialidades en instalaciones de pararrayos, timbres y teléfonos.

Razón: Fernández Gómez, Plaza de Ca-

macho núm. 9.

—Fuera de aquí, ó serás arrestada como cómplice de vuestro marido, el ladrón, el asesino! ..

Giorgina, terrible de furor, sintiendo faltigüe la razón, empujó tan bruscamente á la sirvienta que ésta, perdido el equilibrio, cayó al suelo, gritando desforradamente.

Giorgina no pensó en levantarla; se lanzó hacia el interior de la casa corriendo lo como una loca, mientras que Francesca, que se había levantado, seguía gritando:

—Pietro, párala, párala.

Una puerta se abrió de repente, y en lugar del criado, apareció Oscar Morgan, envuelto en una bata y pálido como un cadáver.

—Qué gritos son estos! —exclamó.—Sucedé algo más!

Francesca iba á contestar; pero ya la señora Rionf estaba delante de Oscar, diciéndole con relativa calma:

—Haga usted callar á esa mujer. Yo quiero hablar con usted solamente.

—No la escuche usted—interrumpió Francesca.

—Es la mujer del que ha querido matarle...

—Esa miserable miente—exclamó Giorgina con desprecio.

Oscar se había estremecido ante aquella ballena criatura que, á pesar de su pena y su desesperación, conservaba algo de irresistible y avasillador. La miró con respeto dulcificando la mirada.

—Usted la señora Rionf.—La condesita Givia?

—dijo con voz casi conmovida.—Venga, se lo ruego, y dispense á la servienta, que no sabe lo que dice.

Francesca quería decir algo; pero Oscar, con

gesto terrible, le cerró la boca, obligándola á retirarse.

Después, abriendo la puerta de un salóncoito, introdujo á la joven, diciéndole:

—Perdone si la recibo de esta forma; pero me encontraba en la cama cuando sentí gritar, y después de la terrible aventura de esta noche, y las heridas recibidas, me encontraba en tal estado de agitación, que pensé iba á sucederme otra desgracia.

Mientras hablaba Oscar, había apretado un botón en la pared, y el salóncoito se iluminó instantáneamente de luz eléctrica.

Giorgina quedó un momento deslumbrada por la súbita claridad; pero pasándose una mano por los ojos, dijo:

—Caballero, yo estoy aquí para pedirle cuenta de mi marido, que usted hizo arrastrar como ladrón y asesino!

—Yo? —Quién lo ha dicho, señora? La han engañado.

—¡Ah! —Con que no es verdad! —Dios mío, Dios mio Gracias... Pero entonces por qué no ha vuelto á casa? El vino á verle á usted. Devuélvalo.

Oscar sentía corrientes de fuego en sus venas.

—Si de mí dependiera, no tendría usted que pedirmelo, señora; pero escúcheme usted con calma y le diré todo lo sucedido; no tenga usted temor por su marido, á quien yo mismo defendré con todas mis fuerzas...

Giorgina cayó en una silla, sin saber lo que le pasaba.

—Yo no lo entiendo, caballero—balbuceó—

—¿Qué necesidad tiene mi marido de la defensa de usted?

Giorgina quería decir algo; pero Oscar, con

gesto terrible, le cerró la boca, obligándola á

retirarse.

Oscar parecía dominado por la emoción.

—Guido vino aquí, y usted lo sabía, verdad?

—Sí, yo misma fui quien le aconsejó que viniera, y me arrepiento—contestó sordamente Giorgina.

—¡Ah! —Con que usted no ignoraba que se hallaba trastornado? —dijo entre dudosos y encogidos.

—Mi marido trastornado? —gritó Giorgina con furor.—Usted se engaña, ó miente.

—Ó como explicar de otra manera su insensatez? —replicó con suma dulzura Oscar.—Yo le acogí como un hermano, lloramos de felicidad al vernos. ¡Pobre amigo! ¡Noble y generoso corazón! Desahogó conmigo todas sus penas, su miseria. Yo no sabía que había sido él, sin saberlo, quien me hubiera destrozado el alma tomando mi puesto cerca de usted; pero la he amado demasiado para no perdonarle.

Giorgina se estremeció bruscamente con inde-

nible temor; pensó que Oscar la tendría un lazo, y recordó las palabras de Vachetto:

—Después de su marido, presipitará á usted y vuestra niña.

—Me parece que el loco es usted, caballero—exclamó—no conozco más que su nombre de usted, y es la primera vez que le veo.

—No recuerdo haber sido pedida en matri-

monio por un joven desconocido para usted, pe-